OPONENTSKÝ POSUDEK
Monika Brychtová, Život pelhřimovských učitelek za první republiky, Fakulta filozofická Univerzity Pardubice, Pardubice 2013, 109 stran + 10 stran příloh.
Monika Brychtová si pro svou diplomovou práci vybrala na téma týkající se školství a zaměřila se na profesní a každodenní život učitelek v Pelhřimově v meziválečném období. Jak sama zmiňuje v úvodu, pro​blematika ženské části pedagogického sboru nebyla dosud komplexně zpracována ani v obecné rovině, ani v kontextu pelhřimovského regionu. Samotná volba tématu je tudíž pří​nosem. Rozhodla se rekonstruovat obraz pelhřimovských učitelek ve sledovaném období, zej​ména s ohledem na jejich vzdělání, sociální postavení, mimoškolní aktivity a každodenní život.
Práce má 109 stran textu a dále pak 10 stran textových a obrazových příloh. V textu je řada grafů a tabulek, které jsou cenným obrazovým doprovodem k vlastnímu textu práce.
Pramennou základnou předkládané diplomové práce byly dokumenty uložené v  SOkA Pelhři​mov – především fondy pelhřimovských škol a relevantních státních institucí, dále pak v SOA Třeboň – zejména matriky, a konečně v pelhřimovském muzeu – pozůstalosti a drobná doku​men​​tace. Dále autorka využila výpovědi svědků. Čerpala také z relevantní odborné literatury a do​hledala i dobové tituly, často regionální. Tyto zdroje uvedla v seznamu pramenů a literatury v zá​vě​ru své práce. 
Autorka vytvořila strukturu, která jí umožnila dobře se nastínit sledovanou problematiku a zabý​vat se jednotlivými aspekty tématu, resp. otevřít a zodpovědět otázky, na které v průběhu výzku​mu narazila. Po úvodu, v kterém shrnula dosavadní stav bádání, autorka zařadila dvě kapitoly zaměřené na obecný historický vývoj ve sledovaném období a na školství v dané době. Poté se zaměřila na problematiku postavení ženy ve společnosti a veřejné sféře a na přístup žen ke vzdě​lání (3. kapitola). Ná​sle​dují kapitoly o vstupu žen do pedagogické profese (4. kapitola) a o vzdě​lání učitelek (5. kapitola). Poté se autorka věno​vala vývoji Pelhřimova v meziválečném období, zejména v ohledu hospodářství a společenské aktivity (6. kapitola). Následně zhodnotila proble​ma​tiku vzniku a vývoje pelhřimovských škol (7. kapitola). Tato část práce, tj. první až sedmá kapi​tola, je kvalitní analýzou pramenů a relevantní sekundární literatury a dobře zachycuje širší kon​text sledované problematiky. Tvoří logický prolog k vlastnímu tématu práce, tj. otázce profesního a každodenního života učitelek na sledovaných pelhřimovských školách. 
V další části práce se autorka zaměřila na sociální původ učitelek (9. kapitola), jejich pedagogické působení (10. kapitola), soukromý život (11. kapitola), mimoškolní aktivity (12. kapitola) a ko​nečně představila několik konkrétních učitelek (12. kapitola). Tyto kapitoly jsou velmi zdařilé, zalo​žené na pečlivé excerpci a analýze archivních i tištěných pramenů. Autorce se dobře podařilo zachytit postupné změny v podílu žen v pedagogickém sboru na jednotlivých školách, sociální pozadí jejich kariéry, obecné příčiny jejich profesního růstu a také jejich každodenní život.
Práce je psána příjemným a čtivým stylem. Po obsahové i formální stránce splňuje požadavky kla​dené na diplomovou práci. Autorka rovněž naplnila cíl, který si v úvodu předsevzala.

Práci doporučuji k obhajobě a hodnotím známkou výborně.
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Jana Stráníková
